

女嬰染新冠 男童中流感入ICU

疫後首個「無罩」冬季 病毒乘虛而入 專家籲市民速打疫苗

香港新冠及流感病毒再度活躍，衛生防護中心9日公布，有兩名兒童分別感染新冠病毒和甲型流感後病情嚴重。兩人未接種新冠和流感疫苗，過往健康均良好、無外遊紀錄，分別在廣華醫院及屯門醫院深切治療部接受治療。香港大學醫學院兒童及青少年科學系講座教授劉宇隆指出，香港近日氣溫開始下降，今年亦是疫後首個無「口罩令」的冬季，不同病毒細菌能乘虛而入，或導致短時間內感染大量群體。他呼籲市民盡快接種流感疫苗，尤其是長者及兒童。

◆香港文匯報記者 文森

感染新冠病毒的重症女嬰僅8個月大，於本月5日起發燒、食慾不振、咳嗽和流鼻水，翌日（6日）快速抗原測試呈陽性，之後出現呼吸困難，被送往廣華醫院急症室，同日入院治理，其後因微狀惡化獲安排到該院兒童深切治療部接受診治。病人的鼻咽拭子樣本經化驗後，證實感染新冠病毒，臨床診斷為氣管炎。中心初步調查顯示，女嬰於潛伏期內沒有外遊，沒有接種新冠疫苗，她母親在懷孕前接種過新冠疫苗。

劉宇隆：踏入流感病毒活躍期

感染甲型流感後病情嚴重的男童7歲，於本月2日開始出現發燒、發冷、全身乏力、肌肉痛、流鼻水、喉嚨痛和咳嗽帶痰，本月4日和8日曾向私家醫生求診，9日出現呼吸困難由私家醫生轉介到屯門醫院急症室，並入住兒科深切治療部接受診治，檢測證實感染甲型流感（H3）病毒，臨床診斷為甲型流感併發肺炎。他沒有接種今冬季節性流感疫苗，家居接觸者現時沒有出現病徵。

劉宇隆9日接受電台訪問時表示，近日氣溫開始下降，香港及周邊地區將步入流感病毒活躍期，「今年呼吸道合胞病毒、流感病毒及肺炎支原體個案遠比以前多，相信由於早年新冠疫情大流行期間，亞洲社會採取嚴格的隔離措施，導致大多數人抵抗力下降。因此，今年初隔離措施逐步取消後，不同病毒細菌就乘虛而入，以致短時間內感染大量群體。現時的情況是還『免疫債』，債是要還的，不還是不可以的。」

市民最快下周可預約XBB針抗新冠

他提醒市民盡快接種流感疫苗，尤其是長者、長期病患及兒童，「打針或感染後產生的抗體會隨着時間而減少，到一定程度後，便會喪失抵抗力，香港訂購的10萬支新冠病毒XBB加強針已抵港，希望居住在院舍的長者及傷健人士能盡快接種，因為他們是最脆弱的群體。」

在肺炎支原體感染方面，中文大學呼吸系統科



◆香港新冠及流感病毒再度活躍。圖為東區醫院急症室有大批求診人士輪候。

資料圖片

講座教授許樹昌表示，香港在8月錄得約50宗該類入院個案，大部分為40歲以下，部分有免疫問題或高風險人士有嚴重併發症，包括肺炎、腦炎、影響腎功能及溶血性貧血等。他估計香港感染肺炎支原體入院數字將持續上升，呼籲市民在人多擠迫環境及公共交通工具內戴口罩，並保持手部清潔。

另外，香港日前兒童入院多數是鼻病毒、腺病毒及副流感較多，流感在第47周（本月初）起已開始上升，有14名長者入住深切治療部，7人不幸過身，第48周有9名長者入住深切治療部，4人離世。在新冠方面，目前入院人數不多，但預計天氣轉涼後感染個案上升，相信合資格市民最快下周即可預約接種XBB疫苗。

食品能源價格下行 中國上月CPI降0.5%

專家：核心CPI穩定增長 證並未形成通縮格局

香港文匯報訊（記者 海巖 北京報道）國家統計局9日發布數據顯示，受食品、能源價格波動下行等因素影響，11月中國居民消費價格指數（CPI）同比下降0.5%，降幅比10月擴大0.3個百分點；扣除食品和能源價格的核心CPI同比上漲0.6%，漲幅與10月相同，繼續保持溫和上漲。專家表示，當前核心CPI同比保持穩定增長，顯示並未形成通縮格局，但物價走低仍值得政策關注，預計明年CPI有望逐步回升。

國家統計局城市司首席統計師董莉娟稱，CPI同比降幅擴大，主要是由於能源價格同比由漲轉降，對CPI同比的下拉影響比10月增加0.19個百分點。

豬肉價格降31.8% 降幅擴大1.7百分點

國家統計局數據顯示，從同比看，11月食品價格降幅擴大，非食品價格漲幅回落。食品中，生豬去產能速度較慢疊加豬肉需求不振，豬肉價格下降31.8%，降幅擴大1.7個百分點；由於去年同期基數走低，鮮菜價格由10月下降3.8%轉為上漲0.6%。非食品中，服務價格上漲1%，漲幅回落0.2個百分點，其中飛機票價格由10月上漲5.1%轉為下降0.5%，賓館住宿、旅遊和交通工具租賃費價格漲幅分別回落至6.9%、6.8%和2.1%。

從環比看，11月CPI下降0.5%，降幅較10月擴大0.4個百分點，為2023年3月以來最低。其中，食品價格下降0.9%，降幅超季節性水平0.8個百分點，影響CPI下降約0.17個百分點；非食品價格下降0.4%，影響CPI下降約0.29個百分點。

暖冬農產品供應足等成環比下降主因

董莉娟分析，CPI環比下降主要是天氣偏暖農產品供應充足、國際油價下行和出行等服務消費需求季節性回落影響。11月全國大部分地區平均氣溫較常年同期偏高，利於農產品生產儲運，鮮菜、雞蛋和水產品等鮮活食品價格環比降幅均超季節性水平；生豬出欄量有所增加，加之天氣偏暖部分醃臘需求延後，豬肉價格也超季節性回落，環比下

降3%。受國際油價下行影響，11月國內汽油價格環比下降2.8%，為今年以來最大降幅；旅遊出行進入淡季，飛機票、賓館住宿、旅遊和交通工具租賃費價格均有下降。

國家統計局同時發布數據指，受國家油價回落、部分工業品市場需求偏弱拖累，11月工業生產者出廠價格指數（PPI）同比下降3%，降幅擴大0.4個百分點。

PPI同比降3% 降幅擴大0.4百分點

國盛證券首席經濟學家熊國指出，當前物價回落，主因是國際油價下跌、暖冬導致農產品供應充足以及服務需求季節性下降，油價、煤價、部分生活用品出廠價格下跌則是PPI降幅擴大的主要拖累。

熊國預計未來1至2月CPI可能維持偏低水平，明年CPI運行前低後高，全年CPI中樞可能升至1.4%左右；PPI同比降幅收窄趨勢仍未改變，到明年二季度左右有望轉正。

東方金誠首席宏觀分析師王青分析稱，11月CPI環比、同比均有所回落，不及市場預期，主要原因是食品價格下行偏快、國際原油價格下跌影響較大。「當月核心CPI同比保持穩定增長，顯示當前並未形成通縮格局，但低通脹現象值得重視，後期促消費政策空間很大。」

王青預計，今年12月CPI同比轉正難度較大，不過，伴隨「豬周期」逐步走出底部，居民消費進一步修復，2024年CPI同比中樞有望從今年0.4%的低位，逐步回升至1.3%左右，通縮風險會進一步弱化。



◆國家統計局數據顯示，從同比看，由於去年同期基數走低，鮮菜價格由10月下降3.8%轉為上漲0.6%。圖為12月9日，消費者在貴州省安順市西秀區一家超市選購水果。

新華社

中央定調政策適度發力 降息降準預期升溫

專家解讀

中國CPI同比連續兩個月下降，疊加製造業PMI起季節回落，地產銷售仍然偏弱，一些高頻數據環比走弱，國盛證券首席經濟學家熊國認為，這指向中國經濟修復基礎尚不牢固，修復過程會有波折，修復速度不宜高估，也預示政策仍需持續發力。熊國預計近期降準降息的概率加大，來支持增發國債落地，並有利於提振市場信心。

專家普遍預期，在基數走低的推動下，11月主要經濟指標同比有望回升，但環比修復動能仍然偏弱。11月PMI釋放出的積極信號是企業信心開始回升，但需求不足的情況並未緩解。12月8日召開的中共中央政治局會議要求，2024年要堅持穩中求進、以進促穩、先立後破，強化宏觀政策逆周期和跨周期

調節，積極的財政政策要適度發力、提質增效，穩健的貨幣政策要靈活適度、精準有效。

當前在2023年實現5%左右增長目標無虞後，市場對2024年經濟增長目標的預期多在5%左右的較高水平，中共中央政治局會議定調鞏固了這一判斷。廣發證券首席經濟學家郭磊認為，本次政治局會議釋放出更加積極引導預期、政策適度發力的信號，強調先立後破，強化宏觀政策逆周期和跨周期調節，應是指發展中解決問題，要在穩住總量、確保增量的前提下，再推進結構改革和存量的調整，地方債、房地產問題都適用於這一原則。

在以進促穩的政策基調下，2024年經濟增長目標預計會相對積極，擴大總需求仍是主線，在確保經濟全穩、關鍵領

域下行風險解除的基礎上，有序推動調結構。財政政策將有一定擴張，同時「適度」二字意味著政策會保持連續性，不會過度擴張；貨幣供給或大致中性。

需求不足仍是當前經濟修復的掣肘之一。中共中央政治局會議繼續強調要着力擴大國內需求，最新提出「形成消費和投資的良性促進」。熊國認為，後續應更為強調投資和消費的轉化，包括加強消費基礎設施建設，如文旅基建、農村市場流通體系建設等；投資更多向民生領域傾斜，保障性住房、城中村改造和「平急兩用」公共基礎設施「三大工程」應屬此範疇；在擴投資、促消費中帶動更多就業、促進居民增收，實現正循環。

◆香港文匯報記者 海巖 北京報道